Τα ναξιώτικα σοκάκια των αναμνήσεων

Γράφει ο Ιωάννης Αγγ. Ησαῒας, Φιλόλογος – Διευθυντής Λυκείου Αθηνών - Συγγραφέας
Ξεκινώντας την προσπάθεια σκιαγράφησης του έργου μιας πολυτάλαντης καλλιτεχνικής προσωπικότητας, όπως είναι ο δεξιότεχνος και χαρισματικός Αποστόλης Ν. Σαχάς, ένιωσα ιδιαίτερη χαρά, αλλά και υπευθυνότητα στη διατύπωση και σύνταξη της παρούσας κριτικής. Είναι πάντως γεγονός ότι με έχει εντυπωσιάσει το έργο του, τόσο με την τέλεια έκφραση, όσο και με τη χρωματική αρμονία, συνταιριασμένη με τη λεπτή αίσθηση της φύσης στο πλήθος των υπέροχων πινάκων με τις ατομικές και ομαδικές εκθέσεις, αλλά και στα πέντε ζωγραφικά οδοιπορικά του. Συνάμα πιστεύω ότι το έργο του καλλιτέχνη όχι μόνο αγγίζει την ανθρώπινη ψυχή και διεγείρει τον συναισθηματικό κόσμο, αλλά σε ανεβάζει σε μια νέα πραγματικότητα, υπερβατική, αλλά και αληθινή, ιδιαίτερα μάλιστα, όταν πλαισιώνει τους πίνακές του με τα ποιητικά λόγια και μηνύματα, που δίνουν μια άλλη διάσταση στην τέχνη.

Η νέα εκδοτική προσπάθεια του εικαστικού λευκώματος με το οδοιπορικό στα σοκάκια του Δήμου Νάξου ξεπέρασε κάθε προσδοκία. Το ανάγλυφο εξώφυλλο, το πολυτελές χαρτί, το προλογικό σημείωμα του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Παροναξίας κ. Καλλινίκου, τον Χαιρετισμό του Δημάρχου του Δήμου Νάξου Ν. Μαράκη και τα εξαίρετα κείμενα των Γεωργίου Ι Αγαπητού, Εμμανουήλ Β. Μαρμαρά, Αναστασίου Ι. Ναυπλιώτη και Μανόλη Γ. Σέργη, σπουδαίων προσωπικοτήτων της ναξιακής και πανεπιστημιακής κοινωνίας, δίνουν αμέσως άλλη διάσταση στο λεύκωμα και προδιαθέτουν τον αναγνώστη για κάτι το διαφορετικό, το υψηλό και το φανταστικό. Τα εν λόγω κείμενα είναι μεταφρασμένα στην Αγγλική γλώσσα, τη δε παραγωγή πραγματοποίησε η Graphopress Ε.Π.Ε. του συμπατριώτη μας Μιχάλη Δ. Φακίνου. 

Κατόπιν έρχεται ο ταλαντούχος ζωγράφος Αποστόλης Σαχάς και εκφράζει με τον χρωστήρα του και την όμορφη ποιητική «πενιά» τις σκεπαστές στοές και τα στενά δρομάκια του Δήμου Νάξου. Είναι όντως πραγματική απόλαυση να βλέπεις να ξετυλίγονται μπροστά σου, με δεξιοτεχνία, μαγεία και ενάργεια τα πιο εντυπωσιακά και παραδοσιακά σοκάκια!

Παρακολουθώντας με προσοχή, αλλά και «ευλάβεια» όλο το ζωγραφικό οδοιπορικό αντιλαμβάνεσαι ξεκάθαρα ότι η δεξιοτεχνία του Ναξιώτη καλλιτέχνη και πετυχημένου ζωγράφου εδράζεται στη βιωματική εμπειρία, που έχει αποκτήσει ο ίδιος, διαβαίνοντας τους όμορφους και παραδοσιακούς αυτούς χώρους, αλλά και στο «τάλαντο» που τον έχει προικίσει ο Παντοδύναμος, ώστε να μπορεί να αποτυπώνει στο χαρτί, με τέτοια φυσικότητα και γλυκύτητα, την ομορφιά της φύσης, της ζωής και της πραγματικότητας. Τούτο βέβαια επιτυγχάνεται στον ύψιστο βαθμό, γιατί ο Αποστόλης Σαχάς φροντίζει να μας παρουσιάζει το νόημα της αληθινής ζωής, έχοντας μέσα στην ψυχή του την πίστη την ακλόνητη, τα πηγαία συναισθήματα και την πνευματική καλλιέργεια, που όλα αυτά έχουν σαν πηγή τους το πνεύμα του Θεού. Για τούτο, όταν μιλάμε για το έργο του Αποστόλη, εννοούμε την ίδια την ομορφιά της ζωής, επειδή είναι αντιληπτό ότι έχει χαραχτεί στον καλλιτέχνη μέσα του μια οριακή γραμμή από τα παιδικά του χρόνια, που τον οδηγεί στην υψηλή θέα, στην υψηλή κορυφή του ωραίου, εκεί που τελικά μορφοποιείται η ύλη. Ένας τέτοιος καλλιτέχνης είναι ο Αποστόλης Σαχάς, που κατορθώνει ένα απλό και ασήμαντο δρομίσκο με φυσικό κάλλος να το μεταφράσει με τον χρωστήρα του σε μια θαυμάσια ποικιλία εικόνων. Είναι ο άνθρωπος που έχει συλλάβει από την ίδια τη φύση τα νεφελώματα του απείρου και με τη δύναμη της ψυχής του τα εμφανίζει στους άλλους σαν μορφές με ιδέες, σαν μορφές χρήσιμες, σαν μορφές γεμάτα όνειρα, σαν μορφές γεμάτες γόνιμες οπτασίες.

Ένα άλλο ιδιαίτερο χαρακτηριστικό στο ζωγραφικό οδοιπορικό με τα σοκάκια του Δήμου Νάξου είναι η συγκίνηση, που για τον Αποστόλη αποτελεί τη λειτουργία των καλλιτεχνικών συναισθημάτων του, για να μπορεί ευκολότερα να επικοινωνεί με τη σκέψη. Έτσι, λοιπόν, συναίσθημα και σκέψη δημιουργούν τη συγκινησιακή κατάσταση, όταν αντικρίζεις τα σοκάκια της παλιάς Χώρας, της Γαλήνης, του Αγερσανιού, του Γαλανάδου, του Γλινάδου, των Εγγαρών, του Κυνιδάρου, του Κουρουνοχωρίου, των Μελάνων, της Ποταμιάς, του Σαγκρίου και γενικότερα τα σοκάκια των αναμνήσεων.

Ας συγχαρούμε αρχικά τον Δήμαρχο και το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Νάξου, που ομόφωνα αποφάσισε την έκδοση του επιμελημένου αυτού λευκώματος και συνάμα τον άριστο καλλιτέχνη Αποστόλη Σαχά για το πρωτότυπο και πετυχημένο δημιούργημά του και ας ευχηθούμε σ’ αυτόν υγεία ακλόνητη, δαψιλή ευλογία των έργων του από τον Πανάγαθο Θεό και εκπλήρωση κάθε ευσεβούς και ευγενούς πόθου του.

